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 المتطابقات النسبية

  𝑡𝑎𝑛 𝜃 =
𝑠𝑖𝑛 𝜃
𝑐𝑜𝑠 𝜃

  ,  𝑐𝑜𝑠 𝜃 ≠ 0 

  𝑐𝑜𝑡 𝜃 =
𝑐𝑜𝑠 𝜃
𝑠𝑖𝑛 𝜃

    ,  sin 𝜃 ≠ 0 

 متطابقات المقلوب

 𝑐𝑠𝑐 𝜃
(𝑠𝑖𝑛 مقلوب)  

=
1

𝑠𝑖𝑛 𝜃
   ,  𝑠𝑖𝑛 𝜃 ≠ 0 

  
 𝑠𝑒𝑐 𝜃

(𝑐𝑜𝑠 مقلوب)  
=

1
𝑐𝑜𝑠 𝜃

   ,  𝑐𝑜𝑠 𝜃 ≠ 0 

𝑐𝑜𝑡 𝜃
(𝑡𝑎𝑛 مقلوب)  

=
1

𝑡𝑎𝑛 𝜃
   ,  𝑡𝑎𝑛 𝜃 ≠ 0 

 متطابقات فيثاغورس

  𝑐𝑜𝑠2𝜃 +  𝑠𝑖𝑛2 𝜃 = 1 

   sin2 𝜃 = 1 - 𝑐𝑜𝑠2𝜃 

 cot2 𝜃 + 1 = csc2𝜃 

 للطرف الآخرcos2𝜃 بنقل 

sin2  بالقسمة على 𝜃 

ن   ن   المت ممتي   متطابقات الزاويتي 

 sin(90 − 𝜃) = 𝑐𝑜𝑠𝜃 

 cos(90 − 𝜃) = sin𝜃 

 tan(90 − 𝜃) = 𝑐𝑜𝑡𝜃 

ية والفردية  متطابقات الدوال الزوج 

 sin(−𝜃) = −𝑠𝑖𝑛𝜃 

 cos(−𝜃) = 𝑐𝑜𝑠𝜃 

 tan(−𝜃) = −𝑡𝑎𝑛𝜃 

 
 

موع والفرق    متطابقات المج 
  

موع والفرق           الدالة                                                                       المج 

  

𝑠𝑖𝑛 𝜃 
  

sin(A + B) = sinA cosB + sinB cosA  
  
sin(A − B) = sinA cosB − sinB cosA  

  

𝑐𝑜𝑠 𝜃 
  

cos(A + B) = cosA cosB − sinA sinB  
  
cos(A − B) = cosA cosB + sinA sinB  

  

𝑡𝑎𝑛 𝜃 
  

tan(A + B) =
 tanA + tanB

1 − tanA tanB
 

tan(A − B) =
 tanA − tanB

1 + tanA tanB
 

 
 

 والنصفالضعف متطابقات   
  

 متطابقة النصف                                            الضعف    الدالة                             

  

𝑠𝑖𝑛 𝜃 
  

sin2𝜃 = 2 sin𝜃 cos𝜃 
  

𝑐𝑜𝑠 𝜃 
  

𝑡𝑎𝑛 𝜃 
  

 
 

اصة    م الدوال المثلثية للزوايا الخ   والربعيةقت 
  

sin 
𝜃
2

= ±ඨ1 − cos 𝜃
2

 

  

cos 
𝜃
2

= ±ඨ1 + cos 𝜃
2

 

  

tan 
𝜃
2

= ±ඨ1 − cos 𝜃
1 + cos 𝜃

 

  

cos2𝜃 = 2cos2𝜃 − 1 
  

cos2𝜃 =  cos2𝜃 −  sin2𝜃  

cos2𝜃 = 1 − 2 sin2𝜃 

tan2𝜃 =
2 tan 𝜃

1 − tan2 𝜃
 

𝒔𝒊𝒏 𝜽 

𝒄𝒐𝒔 𝜽 

𝒕𝒂𝒏 𝜽 

𝝅
𝟔

 
𝝅
𝟒

 𝝅
𝟑

 𝝅
𝟐

 𝝅 
  

𝟑𝟎° 𝟒𝟓° 𝟔𝟎° 𝟗𝟎° 𝟏𝟖𝟎° 

𝟏
𝟐

 ξ𝟐
𝟐

 ξ𝟑
𝟐

 𝟏 𝟎 

ξ𝟑
𝟐

 
ξ𝟐
𝟐

 
𝟏
𝟐

 𝟎 −𝟏 

ξ𝟑
𝟑

 ξ𝟑 
ر  غي 
 𝟎 معرف

𝟐𝟕𝟎° 
𝟑𝝅
𝟐

 

  

𝟑𝟔𝟎° 

𝟐𝝅 
  

ر  غي 
 𝟎 معرف

𝟎 𝟏 

−𝟏 𝟎 

𝟎 
  

𝟏 
  

𝟎 
  

𝟎 
  

𝜽 
  

𝟎° 
  

𝟏 

 المتطابقات المثلثية   
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ال                       الشكل                         الدالة        السلوك                   الاتصال                 الت ماثل                      المقطع               ىالمد               المج 

  

𝑓(𝑥) = 𝑐 
  

 

 

R 
(−∞, ∞) 

 

{𝑐} 
  

د 𝑥 : مقطع لا يوج 
 إلا إذا كانت

 c = 0 
  𝑦 : cمقطع 

 
 

متصلة على 
𝑅 ا لالمج   

 𝑦جول مجور 
ية(  )دالة زوج 

 

 الدالة المجايدة
𝑓(𝑥) = 𝑥 

  

𝑥 
  

𝑦 
  

 

 

𝑥 
  

𝑦 
  

R 
(−∞, ∞) 

 

R 
(−∞, ∞) 

 

 نقطة الأصلجول 
 )دالة فردية(

 

متصلة على 
𝑅 ا ل المج   

 الدالة الثابتة

ربيعية  الدالة الي 
𝑓(𝑥) = 𝑥2 

  

 

 𝑦 
  

𝑥 
  

R 
(−∞, ∞) 

 

[0, ∞) 

 𝑥 : مقطع
0 

  : 𝑦مقطع  
0 
 

 𝑦جول مجور 
ية(  )دالة زوج 

 

متصلة على 
𝑅 ا ل المج   

 𝑥 : مقطع
0 

  : 𝑦مقطع  
0 
 

  
 الدالة التكعيبية
𝑓(𝑥) = 𝑥3 

  

 

 𝑦 
  

𝑥 
  

R 
(−∞, ∞) 

 

R 
(−∞, ∞) 

 

 𝑥 : مقطع
0 

  : 𝑦مقطع  
0 
 

 نقطة الأصلجول 
فردية()دالة   

 

متصلة على 
𝑅 ا ل المج   

ذر  دالة الخ 
ربيعي  الي 

𝑓(𝑥) = ξ𝑥 
 

𝑥 
  

𝑦 
  

[0, ∞) [0, ∞) 
ر مت ماثلة  غي 

ية  )ليست زوج 
 وليست فردية(

 

متصلة على 
[0, ∞) ا ل المج   

  
 دالة المقلوب
𝑓(𝑥) =

1
𝑥

 
  

𝑥 
  

𝑦 
  

R – {0}  R –  دلا يوج    {0}
 

 نقطة الأصلجول 
 )دالة فردية(

 

للدالة عدم 
اتصال لا 
ى   عند  نهائ 

𝑥 = 0 

 𝑥 : مقطع
0 

  : 𝑦مقطع  
0 
 

مة  دالة القت 
 المطلقة

𝑓(𝑥) = ȁ𝑥ȁ 
  

𝑥 
  

𝑦 
  

R 
(−∞, ∞) 

 

[0, ∞) 

 𝑥 : مقطع
0 

  : 𝑦مقطع  
0 
 

 𝑦جول مجور 
ية(  )دالة زوج 

 

متصلة على 
𝑅 ا ل المج   

ية  الدالة الدرج 
𝑓(𝑥) = [𝑥ሿ 

  
 

 

𝑥 
  

𝑦 
  

R 
(−∞, ∞) 

 

Z 

 𝑥 : مقطع
0 ≤ 𝑥 < 1 

  : 𝑦مقطع 
0 

 

ر مت ماثلة  غي 
ية  )ليست زوج 
 وليست فردية(

 

عدم اتصال 
 Zقفزي على 

lim
𝑥→∞

𝑓(𝑥) = c 

lim
𝑥→−∞

𝑓(𝑥) = c 

lim
𝑥→∞

𝑓(𝑥) = ∞ 

lim
𝑥→−∞

𝑓(𝑥) = −∞ 

lim
𝑥→∞

𝑓(𝑥) = ∞ 

lim
𝑥→−∞

𝑓(𝑥) = ∞ 

lim
𝑥→∞

𝑓(𝑥) = ∞ 

lim
𝑥→−∞

𝑓(𝑥) = −∞ 

lim
𝑥→∞

𝑓(𝑥) = ∞ 

lim
𝑥→∞

𝑓(𝑥) = 0 

lim
𝑥→−∞

𝑓(𝑥) = 0 

lim
𝑥→∞

𝑓(𝑥) = ∞ 

lim
𝑥→−∞

𝑓(𝑥) = ∞ 

lim
𝑥→∞

𝑓(𝑥) = ∞ 

lim
𝑥→−∞

𝑓(𝑥) = −∞ 

 الدوال   
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𝒇(𝒙) = 𝒄    الدالة الثابتة 

ال: ميع الأعداد الخقيقية    المج  مًا ج  ال الدالة الثابتة دائ    Rمج 
 

1 
 

ى   المثال   𝑐مدى الدالة الثابتة هو   : المدى    5أي ف  = 
 

𝑓(𝑥) مثال:   = 5 
 

 
   

𝒇(𝒙) = 𝒙   المجايدة الدالة  

ال ميع الأعداد الخقيقية    :المج  مًا ج  ال الدالة المجايدة دائ    Rمج 
 

2 
 

ميع الأعداد الخقيقية    :المدى    مًا ج    Rمدى الدالة المجايدة دائ 
 

𝑓(𝑥) مثال:   = 2𝑥 + 1 
 

 
   

𝒇(𝒙) = 𝒙𝟐 ربيعية الدالة    الي 

ال ميع الأعداد الخقيقية    :المج  مًا ج  ربيعية دائ  ال الدالة الي    Rمج 
 

3 
 

𝑓(𝑥) :  1مثال = 𝑥2 − 3 
 

ا المدى  رئ ً ي   ج 
ربيعية يكون:    مدى الدالة الي 

𝑦 الرأسية الإزاجة)) ≥ )) 
 

 الإزاجة الرأسية هي الإزاجة-
 3−خارج   الدالة، أي 

 

𝑦إذاً  يكون المدى - ≥ −3 
,3−]أو  ∞) 

ابيان المدى   ي ً
ى   للدالة   من خلال الت مثيل البيائ 

ا )من مجور   (،𝑦وتجديد المدى بياني ً
د أن المدى  ,3−]نج  ∞) 

 

O 

−3 

  
  

  

𝑓(𝑥)   مدى الدالة :2مثال-   = (𝑥 − 3)2 + 2 
  

ا المدى   رئ ً ي   ج 
  

 الإزاجة الرأسية هي الإزاجة-
 2خارج   الدالة، أي 

  

𝑦إذاً  يكون المدى - ≥ 2 
,2]أو  ∞) 

االمدى     بياني ً
  

ى   للدالة  من خلال الت مثيل البيائ 
د أن المدى ,2] نج  ∞ሿ 

  

  
ال       ال الدالة :   المج  ميع الأعداد الخقيقية  التكعيبيةمج  مًا ج    Rدائ 

  
ميع الأعداد الخقيقية  التكعيبيةمدى الدالة :   المدى       مًا ج    Rدائ 

  

 :مثال
  

𝒇(𝒙) = 𝒙𝟑  4   ةكعيبيالدالة الت
  

𝑓(𝑥) = 𝑥3 + 6 
 

𝑓(𝑥) = (𝑥 + 1)3 − 3 ,  
  

  

  
  

  

  

  

𝒇(𝒙) = ξ𝒙 ذريةالدالة     الخ 

ال ذر نضع:   المج   ما داخل الخ 
ر من أو يساوي صفر  ...أكي 

  

5 
  

𝑓(𝑥):   مثال = ξ2𝑥 − 6 − 2 
  

ا   رئ ً ي   ج 
  

𝑦إذاً  يكون المدى - ≥ −2 
,2−]أو  ∞) 

ا    بياني ً
  

ى   للدالة  من خلال الت مثيل البيائ 
  

𝑥 ≥ 3 2𝑥 ومنها  − 6 ≥ 0 
  
 بنفس طريقة الدالة: المدى_

ربيعية 𝑦) الإزاجة الرأسية  الي  ≥ ) 
 2−الإزاجة الرأسية هي -

  
ال د أن المج  ,3] نج  ∞)  

د أن المدى   ,2−] ونج  ∞)  
  

  
O 

2 

O 
−2 

3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

ال    المدىو   المج 
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𝒇(𝒙) = 𝒂(𝒙)
b(x)

  النسبية الدالة  

ال ൟ R أصفار المقام൛باستثناء أصفار المقام:  R  :المج  − 
 

6 
 

ده من خلال خطوط التقارب الأفقية...  : المدى    نوج 
 


 

 
  

ر بجالات خطوط التقارب    تذكي 
  
ر  ة البسط أكي  درج 
ة المقام  من درج 

  

ة البسط أصغر  درج 
ة   المقاممن درج 

  

ة البسط مساوية  درج 
ة المقام   لدرج 

  

𝒚 =
𝒂(𝒙) المعامل الرئ يس لـ 
b(x) المعامل الرئ يس لـ

 

 

م   هو المستقت 
𝒚 = 𝟎 

  

د خط تقارب  لا يوج 
 أفقي

  

 خط التقارب
  

 خط التقارب
  

 خط التقارب
  

ميع الأعداد  ج 
الخقيقية عدا خط 
 التقارب الأفقي

𝟒𝒙 − 𝟏𝟐 ≠ 𝟎  
  

 المدى
  

 المدى
  

 المدى
  


 

 
  

𝒇(𝒙) = −𝟖𝒙
4x - 12  :1   مثال – 

  

  
ال  المج 

  

  المدى 
 

  

خط التقارب الأفقي هو 
معامل البسط على 
 معامل المقام ، 

𝟖−أي:   
𝟒 = −𝟐   

  

  
  

  
  

  
  

  
  

ميع الأعداد  ج 
الخقيقية عدا صفر 

𝐑 − {𝟎} 
  

ميع الأعداد  ج 
 (R)الخقيقية 

  
  

𝟒𝒙 ≠ 𝟏𝟐  
  𝒙 ≠ 𝟑  

  

ميع  ال هو ج  أي أن المج 
  

𝐑 − {𝟑} 
  

 

ميع  أي أن المدى هو ج 
الأعداد الخقيقية عدا خط 

 التقارب ، 
𝒇(𝒙) − {−𝟐}   أي 

  

    

 

  
  

  

  

𝒇(𝒙) = ȁ𝒙ȁ مة المطلقة  7   دالة القت 
  

𝒇(𝒙):   مثال- = ȁ𝒙 + 𝟒ȁ + 𝟐 
  

االمدى    رئ ً ي   ج 
  

𝒚إذاً  يكون المدى - ≥ 𝟐 
, 𝟐]أو  ∞) 

االمدى     بياني ً
  

ى   للدالة  من خلال الت مثيل البيائ 
ا   وتجديد المدى بياني ً

د أن المدى 𝑦)من مجور  ( ،نج 
[𝟐 , ∞) 

  

مة المطلقة:  مدى دالة القت 
𝑦) الإزاجة الرأسية   ≥ ) 

الإزاجة الرأسية هي الإزاجة -
 2خارج   الدالة ،أي  

  

0 

  

𝟓 + 𝒙 ≠ 𝟎 
  

𝒇(𝒙) = 𝟕
5 + 𝒙   :2   مثال - 

  

ال       المج 
  

 المدى   
    

ة البسط  بما أن درج 
ة المقام  أصغر من درج 

 يكون خط التقارب الأفقي 
  𝒚 = 𝟎   

  

  
  

  
  

  
  

  
  𝒙 ≠ −𝟓  

  

ال هو   أي أن المج 
𝐑 − {−𝟓} 

  

  

ميع  أي أن المدى هو ج 
الأعداد الخقيقية عدا خط 

 التقارب ، 
𝒇(𝒙) − {𝟎}    أي 


 

 
  

ال:_   مًا   المج  مة المطلقة دائ  ال دالة القت    Rمج 
  

ربيعية...   :المدى_    بنفس طريقة الدالة الي 
  

−5 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

ال     المدىو    المج 
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ية ربة العشوائ   1 التج 
 

ه الممكنة ميع نواتج  ا ج  راء نعرف مسبق ً .إج   
 

 
,1 }فضاء العينة لمكعب مرقم:  2, 3, 4, 5, 6} 

 
  }كتابة ، شعار {فضاء العينة لقطعة نقد: 

 

ربة ما    :فضاء العينة ميع النواتج   الممكنة لتج  موعة ج   مج 
 

ربة من عدة مراجل    :مبدأ العد الأساسي   اد عدد نواتج   تج  لإيج   
ميع المراجل...  فإننا نضرب عدد النواتج   الممكنة لخ 

 مثال

 مثال

6نواتج   رمي مكعب وقطعة نرد   × 2 = 12 
 

ية.   :اجت مال الخادثة  ربة العشوائ  موعة نواتج   التج  زء من مج  ج   
 

 جت مالالا

 مثال

𝑃൫جادثة൯ =
عدد نواتج   الخادثة

عدد نواتج   فضاء العينة
 ,  

 

0 ≤ 𝑃 (X) ≤ 1 

 

 

 

 

 2 التباديل
 

اد عدد نواتج   جادثة  رتيب مهمًالإيج  عندما يكون الي   
 

𝑃𝑟
 

𝑛
 من الأعداد الصـــــــجيجة المتتالية تنازلًيا من 𝑟نضـــــــرب  :    

 𝑛بداية العدد 
 

:   التبــاديــل مع التكرار التبــاديــل مع التكرار

من  𝑟1يتكرر منها عنصــر  𝑛لعناصــر عددها 

 من المرات يساوي  𝑟2المرات ،ويتكرر آخر 

𝑃3 مثال
 

5
 = 5 × 4 × 3 = 60 

 

𝑛!
𝑟1! ⋅ 𝑟2! ⋯ 𝑟𝑘!

 

 

رية:   التباديل الدائ 
 

 
عية ثابتة :   بنقطة مرج 

عية ثابتة:  بدون نقطة مرج 
 𝑛! 

 (𝑛 − 1)! 

  

 

 3 التوافيق
 

ر مهمًا رتيب غي  اد عدد نواتج   جادثة عندما يكون الي   لإيج 
 

 مثال

𝐶𝑟 =
نضرب العدد 𝑛 بـ 𝑟  أعداد صجيجة مرتبة متتالية 
ا وصولًا  إلى العدد واجد 𝑛 نضرب العدد 𝑟 تنازلي ً

  
  

𝐶3
 

7
 =

7 × 6 × 5
3 × 2 × 1

= 35 
 

 طريقة 
 الخساب

 

 

 

 

 

 

ر مستقلةال خوادث المستقلة والغي   5 
  

 

  

   

الهندسيةالاجت مالات   
  
4 
  

 …يساوي BCاجت مال أن تقع النقطة على :    الأطوال
  

ى     :ساجةالم  اجت مال أن تقع النقطة ف 

 يساوي: 𝐵المنطقة 

زواياال   
  

𝐵 
𝐶 

𝐴 

𝐷 𝐵𝐶തതതത طول
𝐴𝐷തതതത طول

 

𝐴 

𝐵 (رة مساجة المنطقة 𝐵 (الدائ 
مساجة المنطقة 𝐴 (المستطيل)
 

 

 

  

زاوية قطاع الاجت مال
360° =  الاجت مال

  

 وقوع إجداهما لا يؤثر على الأخرى:    خادثتان المستقلتانال   
  

 مثال

اع   إلقاء قطعة نقد ومكعب مُرقم السجب مع إرج 
  

 مثال

𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) = 𝑃(𝐴) ⋅ 𝑃(𝐵) 
  

 الاجت مال

 𝐵 وقوع لت مااج . 𝐴 وقوع اجت مال  
  

ن  ال   ر المستقلتي   وقوع إجداهما يؤثر على الأخرى   :خادثان غي 

اع   السجب بدون إرج 
  

𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) = 𝑃(𝐴) ⋅ 𝑃(𝐵ȁ𝐴) الاجت مال 

 أولًا  𝐴 بشرط وقوع 𝐵 اجت مال وقوع  

105° 70° 
50° 

90° 
45° 
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 6 الاجت مال المشروط
  

ن   لأي    ، يكون اجت مال وقوع الخادثة  𝑨 ، 𝑩جادثتي  ن  ر مستقلتي  غي 
𝑩  بشرط وقوع𝑨  ..أولًا 
  

    𝑷( 𝑩 ȁ 𝑨 ) =
𝑷( 𝑨 ∩ 𝑩 )

𝑷( 𝑨 )  ,  𝑷(𝑨) ≠ 𝟎 

ر المتنافية  7 الخوادث المتنافية وغي 
  

 :الخادثتان المتنافيتان  

  

ركة بينهما د عناصر مشي   جادثتان لا توج 

 مثال

 ي أو فردي عند إلقاء مكعب مرقمج  ظهور عدد زو  

 الاجت مال
𝑷൫𝑨 أو 𝑩൯ = 𝑷(𝑨 ∪ 𝑩) = 𝑷(𝑨) + 𝑷(𝑩) 

ر      ركة بينهما :المتنافيتانالخادثتان غي  د عناصر مشي   جادثتان توج 

  

 مثال

ه  𝟒ظهور عدد أصــغر من    أو عدد فردي على الوج 
 .الظاهر لمكعب مرقم

 الاجت مال
𝑷(𝑨 ∪ 𝑩) = 𝑷(𝑨) + 𝑷(𝑩) − 𝑷(𝑨 ∩ 𝑩) 

 8 الخادثة المت ممة
  

  
د جادثة لأي  وقوعه، عدم أو الخدث وقوع إما اجت مالان، هناك يوج 

موعهما متتامتان جادثتان وهما  ( :%𝟏𝟎𝟎)أو  𝟏 ومج 
  

    

ر:_  تذكي 
ستخدم معها الرابط "- ر المتنافية ئ ُ " ، أي تكون بهذا أوالخوادث المتنافية وغي 

ى   السؤال )اجت مال ... أو ...( .  الشكل ف 

𝟏) وقوع الخادثة (   − 𝑷 =   (عدم  ) وقوع الخادثة𝑷 

ســــــتخدم معها الرابط "- ر المســــــتقلة ئ ُ " ، أي تكون والخوادث المســــــتقلة وغي 
ى   السؤال )اجت مال ... و ...( .  بهذا الشكل ف 

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 𝟐𝟎𝟐𝟓الرياضيات، تجصيلى   علمي  
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ن   رياضيات أولى ثانوي  قواني 

 ملاجظات                                   اسم القانون                                                                   القانون                                              الرقم           

  
60° 

30° 

  2  
  

المتكاملتان الزاويتان  
  

  

3  
  

 ياواالز قياسات
ت معة جول نقطة  المج 

40° 140° 

 الزاويتان المتتامتان

1 
2 

3 4 
5 

  4  
  

 Mـ ال بجرف التوازي
  

𝑚∠1 =  𝑚∠𝑎 + 𝑚∠𝑏 

𝑎 

𝑏 
1 

5  
  

م ميل 𝑚  المستقت  =
ر الرأسي   التغي 
ر الأفقي التغي 

=
𝑦2 − 𝑦1

𝑥2 − 𝑥1
 𝑥2  −  𝑥1  ≠ 0 

  6  
  

 ومقطع الميل صيغة
  

𝑦 = 𝑚𝑥 + 𝑏 
m الميل ∶ 

b قطع الصاديالم ∶ 

7  
  

 ونقطة الميل صيغة
  

,𝑥1) جيث 𝑦1) على تقع نقطة 
م  الميل تمثلm  و المستقت 

  8  
  

ن    البعد ن   بي   النقطتي 
  

ඥ(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2  

9  
  

مة قطعة منتصف  مستقت 
  

൬
𝑥1 + 𝑥2

2
,
𝑦1 + 𝑦2

2
൰ 

1 

𝑦 − 𝑦1 = 𝑚(𝑥 – 𝑥1) 

موع قياس الزاويتان المتتامتان  مج 

موع قياس الزاويتان المتكاملتان  مج 
  

ت معة جول نقطة موع قياس الزوايا المج   مج 

90° = 

180° = 

360° = 

ن       القواني 
  
  
  
  

 2025الرياضيات ، تجصيلى   علمي   
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ية الزاوية  ارج  ن    =الخ  ن   الداخلتي  موع قياس الزاويتي  مج 
ن    البعيدتي 

 

10 
 

  

  

ية لمثلث ارج   الزاوية الخ 

11 
 

𝑨𝑫 مركز المثلث =
𝟐
𝟑

𝑨𝑭 , 𝑫𝑭 =
𝟏
𝟑

𝑨𝑭 

موع  الزوايا قياسات مج 
 لمضلع الداخلية

13 
 

𝑺 = ( 𝒏 − 𝟐) × 𝟏𝟖𝟎° 12 
 

تمثل عدد الأضلاع  𝐧 
 

موع  الزوايا قياسات مج 
ية ارج   °𝟑𝟔𝟎 لمضلع الخ 

14 
 

عدد الأقطار من أجد 
تمثل عدد الأضلاع  رؤوس مضلع 𝐧 

 

15 
 

عدد الأقطار الكلية 
 لمضلع

𝒏(𝒏 − 𝟑)
𝟐

تمثل عدد الأضلاع   𝐧 
 

16 
 

عدد المثلثات الت ي   
إليها المضلعينقسم   

𝒏 − 𝟑 

𝒏 − تمثل عدد الأضلاع  𝟐 𝐧 
 

17 
 

ية  ارج  قياس الزاوية الخ 
 لمضلع منتظم

𝟑𝟔𝟎°
𝒏

تمثل عدد الأضلاع   𝐧 
 

18 
 

قياس الزاوية الداخلية 
تمثل عدد الأضلاع  لمضلع منتظم 𝐧 

 
𝒎 =

(𝒏 − 𝟐) × 𝟏𝟖𝟎°
𝒏

 

19 
 

عدد أضلاع المضلع 
𝒏 المنتظم =

𝟑𝟔𝟎°
𝟏𝟖𝟎° − 𝒎

 
 

تمثل قياس الزاوية الداخلية  𝐦 
 

20 
 

ى    ى   القطرين ف  نقطة تلاف 
൬ متوازي الأضلاع

𝒙𝟏 + 𝒙𝟐

𝟐
 ,

𝒚𝟏 + 𝒚𝟐

𝟐
൰ =  نقطة المنتصف

F 

D 

A 

A 

B C D 

𝑚∠ D = 𝑚∠ A + 𝑚∠ B 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

ن     القواني 
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𝑩𝑬 =
𝑨𝑫 + 𝑪𝑭

𝟐
 

 
21 

 

  

  

ى   شبه  القطعة المتوسطة ف 
 المنجرف

22 
 

ن    معامل التشابه بي 
ن   ن   متشابهي   مضلعي 

ى    نظرية التناسب ف 
 المثلث

24 
 

23 
 

 فإن: 𝑫𝑭يوازي  𝑪𝑩 إذا كان
𝑨𝑫
𝑫𝑩

=
𝑨𝑭
𝑭𝑪

 

ى    القطعة المنصفة ف 
 المثلث

25 
 

ى    نظرية منصف الزاوية ف 
 مثلث

26 
 

 الانعكاس جول مجور
 𝒙 

(𝒙, 𝒚)  →  (𝒙, −𝒚) 

27 
 

 الانعكاس جول مجور
 𝒚 

 

28 
 

 الانعكاس جول مجور
 𝒙 = 𝒚 

29 
 

 الإزاجة
بة- ن   والأعلى: إزاجة موج  مي   للت 
 لليسار والأسفل: إزاجة سالبة-

 

30 
 

  °90الدوران بزاوية 

31 
 

ن    ن   أي مضلعي  ن   طولى    =معامل التشابه بي  النسبة بي 
ن   مجيطيهما ن   أو النسبة بي   الضلعي 

 

 فإن:قطعة منصفة،   𝑫𝑬انت إذا ك

𝑫𝑬 =
𝑩𝑪
𝟐

𝑩𝑪 أو  = 𝟐𝑫𝑬 

ا 𝑨𝑫 إذا كان  فإن: 𝐀 للزاوية منصق ً
𝑩𝑫
𝑪𝑫

=
𝑩𝑨
𝑪𝑨

 أو 
𝑩𝑨
𝑩𝑫

=
𝑪𝑨
𝑪𝑫

 

(𝒙, 𝒚)  →  (−𝒙, 𝒚) 

(𝒙, 𝒚)  →  (𝒚, 𝒙) 

,𝒙) صورة النقطة 𝒚)  بإزاجة أفقية𝒂  ورأسية𝒃 :هي 
(𝒙, 𝒚)  →  (𝒙 + 𝒂, 𝒚 + 𝒃) 

  32 
 

33 
 

  °180الدوران بزاوية 

  °270الدوران بزاوية 

  °360الدوران بزاوية 

(𝒙, 𝒚)  →  (−𝒚, 𝒙) 

(𝒙, 𝒚)  →  (−𝒙, −𝒚) 

(𝒙, 𝒚)  →  (𝒚, −𝒙) 

(𝒙, 𝒚)  →  (𝒙, 𝒚) 

F 

E B 

D A 

C 

A 

B C 

D F 

A 

B C 

D E 

B 

A 

C 
D 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

ن     القواني 
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34 
 

  

  

 للمضلع المنتظم

35 
 

 معامل الت مدد

36 
 

 عدد أضلاعه =عدد مجاور الت ماثل 
ى     عدد الأضلاع =رتبة الت ماثل الدورائ 
ى     =مقدار الت ماثل الدورائ 

360°
 عدد الأضلاع

 

 

ر منتظم يكون  إذا كان المضلع غي 

ى     =مقدار الت ماثل الدورائ 
360°
الرتبة

 
 

 

𝒌 =
 (𝑨′𝑩′) طول الصورة

(𝑨𝑩) طول الأصل
 

< 𝒌 إذا كان- ر 𝟏   تكبي 
> 𝒌 إذا كان- ر 𝟏    تصغي 

 
ى   المستوى  الت مدد ف 

ى    الإجدائ 
,𝒙) صورة النقطة 𝒚) بمعامل تمدد 𝑲 : 

(𝒙, 𝒚) → (𝒌𝒙, 𝒌𝒚) 

37 
 

رة 𝐴 مساجة الدائ  =  𝑟2𝜋 
 

r طول نصف القطر 
  

39 
 

م الاسطوانة 𝑉 جج  = ℎ𝑟2𝜋 
 

 ارتفاع الاسطوانة hجيث 

38 
 

رة 𝐶 مجيط الدائ  =  𝜋𝑑 =  2𝜋𝑟 
 

طول  rطول القطر و  dجيث 
 نصف القطر

40 
 

م الكرة 𝑉 جج  =
4
3

𝑟3𝜋 
 

41 
 

موع الزوايا المركزية موع الزوايا المركزية مج   °𝟑𝟔𝟎  = مج 
 

 قياس الزاوية المركزية المقابلة له = قياس القوس
  

42 
 

قياس القوس بمعلومية 
 زاوية مركزية

43 
 

طول القوس المقابل لزاوية 
 مركزية

44 
 

45 
 

46 
 

  47 
 

المجيطيةقياس الزاوية  المقابل لهاالقوس نصف قياس    

 ضعف الزاوية المجيطية المقابلة له =قياس الزاوية 
 قياس القوس بمعلومية 

 زاوية مجيطية

 نظريات الزاوية المجيطية

 القطعتان المماستان 
ارج   رة من الخ   لدائ 

ن   المجيطيتان المقابلتان لنفس القوس ى   الزاويتي   ف 
 قياس الزاوية الثانية =قياس الزاوية الأولى 

  

 طول القطعة الثانية =طول القطعة الأولى 

A 
 

B 
 

1 
 

1 
 3 

 

2 
 

𝑙 = 𝑟 × 𝜃°  𝜃 : بالراديان 

𝑙 = 𝜃°
360° × 2𝜋𝑟 ات   𝜃 : بالدرج 

A 
  

B 
  𝑥° 

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

ن     القواني 
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48 
 

 

 

رة  تقاطع وترين داخل دائ 

49 
 

رة  تقاطع وترين خارج   دائ 

50 
 

𝒎∠ 𝒙 =
𝟏
𝟐

(𝒎 𝑨𝑪෽ + 𝒎 𝑫𝑩෾) 

 

 

𝒎∠ 𝑨 =
𝟏
𝟐

(𝒎 𝑬𝑫෽ − 𝒎 𝑪𝑩෽ ) 

ن   خارج    تقاطع مماسي 
رة  الدائ 

𝒎∠ 𝑨 =
𝟏
𝟐

(𝒎 𝑩𝑫𝑪෿ − 𝒎 𝑩𝑪෽ ) 

 

51 
 

𝒎∠ 𝑨𝑩𝑪 المماسيةقياس الزاوية  =
𝟏
𝟐

𝒎 𝑨𝑩෽  

 

53 
 

رة من  قاطعان للدائ 
ارج    الخ 

52 
 

طع الوتر  نظرية ق ِ

54 
 

مماس وقاطع من 
ارج    الخ 

55 
 

رة  معادلة الدائ 

𝑨𝑩 × 𝑩𝑪 = 𝑫𝑩 × 𝑩𝑬 
 

𝑨𝑪 × 𝑨𝑩 = 𝑨𝑬 × 𝑨𝑫 
 

𝑱𝑲𝟐 = 𝑱𝑳 × 𝑱𝑴 
 

(𝒙 − 𝒉)𝟐 + (𝒚 − 𝒌)𝟐 = 𝒓𝟐  
 

𝐀 
 

𝐂 
 

𝐃 
 

𝐁 
 

𝐀 
 𝐂 

 
𝐁 
 

𝒙 
 

𝐄 
 

𝐃 
 

𝐀 
 

𝐂 
 

𝐁 
 

𝐃 
 

𝐀 
 

𝐂 
 

𝐁 
 

𝐄 
 

𝐁 
 𝐃 

 

𝐀 
 

𝐂 
 

𝐀 
 𝐃 

 𝐄 
 

𝐂 
 𝐁 

 

𝐉 
 𝐋 

 
𝐌 
 

𝐊 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

ن     القواني 
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ن   رياضيات  ى   قواني   ثانوي ثائ 

  

  

56 
 

 

 

اصية التبديلية  الخ 

57 
 

ميعية اصية التج   الخ 

معي ر الخ   59 النظي 
 

58 
 

ى   ر الضرئ   60 النظي 
 

 61 خاصية التوزيع
 

 62 رتبة المصفوفة
 

مع وطرج المصفوفات  63 ج 
 

 64 ضرب المصفوفات بعدد ثابت
 

 مجددة المصفوفة من الرتبة

65 
 

66 
 

 العنصر المجايد

مع: ى   الخ  𝒂 ف  + 𝒃 = 𝒃 + 𝒂 

ى   الضرب: 𝒂 ف  ⋅ 𝒃 = 𝒃 ⋅ 𝒂 

مع: ى   الخ  𝒂) ف  + 𝒃) + 𝒄 = 𝒂 + (𝒃 + 𝒄) 

ى   الضرب: 𝒂) ف  ⋅ 𝒃) ⋅ 𝒄 = 𝒂 ⋅ (𝒃 ⋅ 𝒄) 

مع: ى   الخ  𝒂 ف  + 𝟎 = 𝒂 = 𝟎 + 𝒂 

ى   الضرب: 𝒂 ف  ⋅ 𝟏 = 𝒂 = 𝟏 ⋅ 𝒂 

معي لـ ر الخ   𝑎−هو  𝑎 النظي 
  

𝒂 + (−𝒂) = 𝟎 

ى   لـ ر الضرئ  1هو  𝑎 النظي 
𝑎 

 
𝒂 × ൬ 

𝟏
𝒂

൰ = 𝟏  ,   𝒂 ≠ 𝟎 

𝒂(𝒃 + 𝒄) = 𝒂𝒃 + 𝒂𝒄 

ቂ𝒂 𝒃
𝒄 𝒅 ቃ ± ൤ 𝒆 𝒇

𝒈 𝒉 ൨ = ൤ 𝒂 ± 𝒆 𝒃 ± 𝒇
𝒄 ± 𝒈 𝒅 ± 𝒉 ൨ 

𝒌 ⋅ ቂ𝒂 𝒃
𝒄 𝒅 ቃ = ቂ 𝒌𝒂 𝒌𝒃

𝒌𝒄 𝒌𝒅 ቃ 

ቂ𝒂 ضرب المصفوفات 𝒃
𝒄 𝒅 ቃ ⋅ ൤ 𝒆 𝒇

𝒈 𝒉 ൨ = ൤ 𝒂𝒆 + 𝒃𝒈 𝒂𝒇 + 𝒃𝒉
𝒄𝒆 + 𝒅𝒈 𝒄𝒇 + 𝒅𝒉 ൨ 

2 × 2 
ቚ𝒂 𝒃
𝒄 𝒅ቚ = 𝒂𝒅 − 𝒃𝒄 

 ليكون ضرب المصفوفات 
ب أن يكون عدد  ممكن يج 

الأولى يساوي أعمدة  
 صفوف الثانية

 

  
 مجددة المصفوفة من الرتبة

3 × 3 

อ
𝒂 𝒃 𝒄
𝒅 𝒆 𝒇
𝒈 𝒉 𝒊

อ = 

𝒂 ቚ𝒆 𝒇
𝒉 𝒊

ቚ − 𝒃 ฬ𝒅 𝒇
𝒈 𝒊ฬ + 𝒄 ฬ𝒅 𝒆

𝒈 𝒉ฬ 

67 

 عدد الأعمدة n عدد الصفوف و mجيث 
𝑚 × 𝑛 =   رتبة المصفوفة

 

 ملاجظات                                                         الرقم                 اسم القانون                                                                   القانون                  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 𝟐𝟎𝟐𝟓الرياضيات، تجصيلى   علمي  
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68 
 

 

 

 مساجة المثلث

69 
 

ى   للمصفوفة ر الضرئ   النظي 

مع وطرج الاعداد المركبة  71 ج 
 

70 
 

 72 القانون العام
 

ص القوى  73 خصائ 
 

ن   موع مكعبي   74 مج 
 

ن   ن   مكعبي   75 الفرق بي 
 

ن   ن   مربعي   76 الفرق بي 
 

 قوى الوجدة التخيلية

ى   المثلث الذي رؤوسه  ف 
(𝒂, 𝒃), (𝒄, 𝒅), (𝒆, 𝒇) 

𝑨 =
𝟏
𝟐 อ

𝒂 𝒃 𝟏
𝒄 𝒅 𝟏
𝒆 𝒇 𝟏

อ 

 

𝒊𝟏 = 𝒊 

𝒊𝟒 = 𝟏 , 

, , 

𝒊𝟑 = −𝒊 

𝒊𝟎 = 𝟏 𝒊𝟐 = −𝟏 

(𝒂 + 𝒃𝒊) ± (𝒄 + 𝒅𝒊) = (𝒂 ± 𝒄 + (𝒃 ± 𝒅)𝒊) 

مع) زء التخيلى   مع التخيلى   والخقيقي مع الخقيقي/نج   (نطرج الخ 

ربيعية 𝒂𝒙𝟐 للمعادلة الي  + 𝒃𝒙 + 𝒄 = 𝟎 
  

𝒙 = −𝒃±ඥ𝒃𝟐−𝟒𝒂𝒄
𝟐𝒂

  

 :القانون العام

ቂ𝒙
𝒂
𝒏 = ξ𝒙𝒂𝒏        , 𝒏 ≠ 𝟎 ቃ 

ൣ𝒙𝒂 × 𝒙𝒃 = 𝒙𝒂+𝒃൧ 

ൣ(𝒙𝒂)𝒃 = 𝒙𝒂×𝒃൧ 

ൣ𝒙𝒂 ÷ 𝒙𝒃 = 𝒙𝒂−𝒃        , 𝒙 ≠ 𝟎 ൧ 

൤𝒙−𝒂 =
𝟏

𝒙𝒂         , 𝒙 ≠ 𝟎 ൨ 

൤൬
𝒙
𝒚

൰
𝒂

=
𝒙𝒂

𝒚𝒂          , 𝒚 ≠ 𝟎 ൨ 

[𝒙𝟎 = 𝟏       , 𝒙 ≠ 𝟎 ሿ 

[(𝒙𝒚)𝒂 = 𝒙𝒂𝒚𝒂ሿ 

𝒂𝟑 + 𝒃𝟑 = (𝒂 + 𝒃)(𝒂𝟐 − 𝒂𝒃 + 𝒃𝟐) 

𝒂𝟑 − 𝒃𝟑 = (𝒂 − 𝒃)(𝒂𝟐 + 𝒂𝒃 + 𝒃𝟐) 

𝒂𝟐 − 𝒃𝟐 = (𝒂 − 𝒃)(𝒂 + 𝒃) 

ى   المصفوفة 𝑨 ف  = ቂ 𝒂 𝒃 
𝒄 𝒅 ቃ   ى ر الضرئ   .. النظي 

𝑨−𝟏 =
𝟏

ห𝑨ห
ቂ 𝒅 −𝒃
−𝒄 𝒂 ቃ 

(𝑒, 𝑓) 

(𝑐, 𝑑) 
(𝑎,  𝑏) 

𝑥 

𝑦 

0 

 هو مجددة المصفوفة ห𝑨ห جيث

  ห𝑨ห ≠ 𝟎  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 𝟐𝟎𝟐𝟓الرياضيات، تجصيلى   علمي  
 
 
  

ن      القواني 
  
  
  
  

https://t.me/T7siliy


14 

 

  

 

ر 78    كعامل مشي 

ن   79 مع دالتي   ج 

 المربع الكامل

ن   80    طرج دالتي 

ن   81  ضرب دالتي 

ن   82    قسمة دالتي 

ن   83  تركيب دالتي 

ذرية والأسية 84    الصورة الخ 

ذور 85 مع وطرج الخ   ج 

77 
(𝒂 + 𝒃)𝟐 = 𝒂𝟐 + 𝟐𝒂𝒃 + 𝒃𝟐  

(𝒇 + 𝒈)(𝒙) = 𝒇(𝒙) + 𝒈(𝒙) 

(𝒂 − 𝒃)𝟐 = 𝒂𝟐 − 𝟐𝒂𝒃 + 𝒃𝟐  

𝟒𝒂𝟑𝒃𝟐 − 𝟖𝒂𝒃 = 𝟒𝒂𝒃(𝒂𝟐𝒃 − 𝟐) 

(𝒇 − 𝒈)(𝒙) = 𝒇(𝒙) − 𝒈(𝒙) 

(𝒇 ⋅ 𝒈)(𝒙) = 𝒇(𝒙) ⋅ 𝒈(𝒙) 

൬
𝒇
𝒈

൰ (𝒙) =
𝒇(𝒙)
𝒈(𝒙) , 𝒈(𝒙) ≠ 𝟎 

[𝒇 ∘ 𝒈ሿ(𝒙) = 𝒇[𝒈(𝒙)ሿ 

ඥ𝒂𝒃𝒄 = 𝒂
𝒃
𝒄  

𝒂 ξ𝒙𝒏 ± 𝒃 ξ𝒙𝒏 = (𝒂 ± 𝒃) ξ𝒙𝒏  

ذور 86   ξ𝒂𝒏 ضرب الخ  × ξ𝒃𝒏 = ξ𝒂𝒃𝒏
 

ذور 87 ට قسمة الخ 
𝒂
𝒃

𝒏
=

ξ𝒂𝒏

ξ𝒃𝒏  

 إنطاق المقام 88  
𝒂الصيغة  إذا كانت العبارة على

ඥ𝒃
ى      ξ𝒃نضرب البسط والمقام ف 

𝒂إذا كانت العبارة على الصيغة 
ඥ𝒃+𝒄
ى     ξ𝒃نضرب البسط والمقام ف  − 𝒄 

 ضرب العبارات النسبية 89
𝒂
𝒃

⋅
𝒄
𝒅

=
𝒂𝒄
𝒃𝒅

 

𝒂 قسمة العبارات النسبية 90  
𝒃

÷
𝒄
𝒅

=
𝒂
𝒃

×
𝒅
𝒄

=
𝒂𝒅
𝒃𝒄

 

91 
مع وطرج العبارات  ج 

 النسبية
𝒂
𝒃

±
𝒄
𝒅

=
𝒂𝒅 ± 𝒃𝒄

𝒃𝒅
 

ن  ال     قواني 
  
  
  
  

 2025الرياضيات ، تجصيلى   علمي   
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ر العكسي   93    التغي 

رك 94 ر المشي   التغي 

ر الطردي  التغي 

ر المركب 95    التغي 
  

96 
ى   للمتتابعة  الخد النوئ 

 الخسابية

  97 
موع المتسلسلة  مج 

 الخسابية
  

98 
المتسلسلة الخسابية 

ما  بالرمز سيج 

  99 
ى   للمتتابعة  الخد النوئ 

 الهندسية
  

100 
موع المتسلسلة  مج 

 الهندسية

92 𝒙𝟏𝒚𝟐 = 𝒙𝟐𝒚𝟏  

෍ 𝒇(𝒌)
𝒃

𝒌=𝒂

 

𝒂𝒏 = 𝒂𝟏𝒓𝒏−𝟏 

  101 
المتسلسلة الهندسية 

ما  بالرمز سيج 

102 
موع المتسلسلة الهندسية  مج 

ية المتقاربة  اللانهائ 
𝑺 =

𝒂𝟏

𝟏 − 𝒓
 

  103 
ى   مفكوك  ن   ف  جد معي 

مة الخد ذات الخدين  قت 

൯جادثة𝑷൫ اجت مال الخادثة 104 =
عدد نواتج   الخادثة

عدد نواتج   فضاء العينة
 

𝒚𝟏

𝒙𝟏
=

𝒚𝟐

𝒙𝟐
 أو 

𝒙𝟏𝒚𝟏 = 𝒙𝟐𝒚𝟐 

𝒚𝟏

𝒙𝟏𝒛𝟏
=

𝒚𝟐

𝒙𝟐𝒛𝟐
 

𝒚𝟏𝒛𝟏

𝒙𝟏
=

𝒚𝟐𝒛𝟐

𝒙𝟐
 𝐳وعكسي   مع  𝐱طردي مع  𝐲جيث ُ   

  

𝒂𝒏 = 𝒂𝟏 + ( 𝒏 − 𝟏)𝒅 
  

مة الخد  𝒂𝒏جيث   𝒏هي قت 
  هو أساس المتتابعة  𝒅و

𝑺𝒏 =
𝒏
𝟐

( 𝒂𝟏 + 𝒂𝒏) 

  𝑺𝒏 =
𝒏
𝟐

( 𝟐𝒂𝟏 + (𝒏 − 𝟏)𝒅) 

  

 صيغة جدود المتسلسلة
  

موع المتسلسلة ه 𝒔𝒏جيث  و مج 
  𝒏الخد  إلى

 𝒇(𝒂)يساوي  𝒂𝟏جيث 
 𝒇(𝒃)تساوي   𝒂𝒏و

 وعدد الخدود يساوي
𝒏 = 𝒃 − 𝒂 + 𝟏  

 أساس المتتابعة 𝐫جيث 
  

𝑺𝒏 =
𝒂𝟏 − 𝒂𝒏𝒓

𝟏 − 𝒓
 , 𝑺𝒏 =

𝒂𝟏(𝟏 − 𝒓𝒏)
𝟏 − 𝒓

 

  
𝒓جيث  ≠ 𝟏  

  

෍ 𝒂(𝒓)𝒌−𝟏
𝒃

𝒌=𝒂

 

مة التعويض بـ  𝒂𝟏جيث    𝒂يساوي قت 

مة التعويض بـ  𝒂𝐧جيث و   𝒃يساوي قت 

𝒏عدد الخدود جيث و = 𝒃 − 𝒂 + 𝟏  

 𝒓الأساس جيث و

ȁ𝒓ȁجيث  < 𝟏 

هو رقم الخد المطلوب مطروج  𝐫جيث 
𝒏، وعدد الخدود يساوي  𝟏منه  − 𝟏 𝑪𝒓

 
𝒏
 (𝒂)𝒏−𝒓(𝒃)𝒓 = 

 

ى   ذات الخدين على الصيغة  𝒂) ف  + 𝒃)𝒏: 

ن  ال     قواني 
  
  
  
  

 2025الرياضيات ، تجصيلى   علمي   
  
  
  
  

https://t.me/T7siliy


16 

 

  

  

  

  106 
  

 التباديل مع التكرار
  

 مضروب العدد

رية    التباديل الدائ 
  

𝒄𝒏 قانون التوافق
 

𝒓
 =

𝒏!
(𝐧 − 𝐫)! 𝒓!

 
 

 110 
  

 الاجت مال والأطوال
  

𝑩𝑪തതതത = 𝑩𝑪തതതതത طول
ADതതതതത طول اجت مالية وقوع عنصر على     

111 
  

 الاجت مال والمساجة
  

  112 
  

 الاجت مال والزوايا
  

زاوية قطاع الاجت مال
𝟑𝟔𝟎° =  الاجت مال

113 
  

  المستقلتان الخادثان اجت مالية
  

𝑷(𝑨 ∩ 𝑩) = 𝑷(𝑨) ⋅ 𝑷(𝑩) 

105 

رة) مساجة المنطقة  𝑩 (الدائ 
مساجة المنطقة  𝑨 (المربع)

 

 

 

𝒏! = 𝟏 × 𝟐 × 𝟑 … × 𝒏 

𝒑𝒏
 

𝒓
 =

𝒏!
(𝐧 − 𝐫)!

 

𝒏!
𝒓𝟏!  ∙ 𝒓𝟐!  ∙ … 𝒓𝒌!

 
 

 التباديل
  

رتيب مهم  الي 
  

107 
  

 هو عدد مرات تكرار العنصر 𝒓جيث 
  

108 
  

ا 𝑛تبديل  رئ ً  :عناصر دائ 
  

عية  !𝒏بنقطة مرج  = 
  
عية  𝒏)بنقطة مرج  − 𝟏)! = 
  

109 
  

ر مهم رتيب غي   الي 

𝐵 
𝐶 

𝐴 

𝐷 

ى   المنطقة   هي : Bاجت مالية أن يقع العنصر ف 
  

𝐴 

𝐵 

ى   المنطقة   هي : Bاجت مالية أن يقع العنصر ف 
  105° 70° 

50° 
90° 

45° 

  بعضهما على تؤثران لا الخادثتان

114 
  

ن   الخادثان اجت مالية ر المستقلتي  𝑷(𝑨 غي  ∩ 𝑩) = 𝑷(𝑨) ⋅ 𝑷(𝑩/𝑨) 
 إجداهما تؤثر على الأخرى

 أولًا  𝐴  بشرط وقوع Bاجت مالية وقوع 

115 
  

𝑷(𝑩/𝑨) الاجت مال المشروط =
𝑷(𝑨 ∩ 𝑩)

 𝑷(𝑨)
, 𝑨 بشرط  𝑩  جدوث  𝑷(𝑨) ≠ 𝟎  

ن       القواني 
  
  
  
  

 2025الرياضيات ، تجصيلى   علمي   
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  117 
  

 المتنافيتان الخادثتان

ات من التجويل    الدرج 
  للراديان

 لراديانا من التجويل
اتل  لدرج 

 

𝟏𝟖𝟎°
𝝅 × الراديان  = ات  الدرج 

 

121 
  

ى   المثلثية الدوال م المثلث ف   قائ 
 الزاوية

  

  𝐬𝐢𝐧 𝜽 =
المقابل
الوتر

    ،    𝐜𝐬𝐜 𝜽 =
𝟏

𝐬𝐢𝐧 𝜽
=

الوتر
المقابل

 

116 𝑷൫𝑨 أو 𝑩൯ = 𝑷(𝑨 ∪ 𝑩) = 𝑷(𝑨) + 𝑷(𝑩) 

𝑷(𝑨 ∪ 𝑩) = 𝑷(𝑨) + 𝑷(𝑩) − 𝑷(𝑨 ∩ 𝑩) 

 𝑷(𝑨′)  =  𝟏 −  𝑷(𝑨) 

ر  الخادثتان  المتنافيتانغي 
  

ركة بينهما د عناصر مشي   جادثتان توج 
  

118 
  

119 
  

𝛑
𝟏𝟖𝟎° × ات  الدرج  =  راديان

120 
  

ركة بينهما د عناصر مشي   جادثتان لا توج 

  المت ممة الخادثة اجت مال
  

  𝐜𝐨𝐬 𝜽 =
اور المج 
الوتر

    ،    𝐬𝐞𝐜 𝜽 =
𝟏

𝐜𝐨𝐬 𝜽
=

الوتر
اور المج 

 

  𝒕𝒂𝒏 𝜽 =
المقابل
اور المج 

    ،    𝐜𝐨𝐭 𝜽 =
𝟏

𝐭𝐚𝐧 𝜽
=

اور المج 
المقابل

 

  𝒕𝒂𝒏 𝜽 =
  𝒔𝒊𝒏 𝜽
  𝐜𝐨𝐬 𝜽

    ،    𝐜𝐨𝐭 𝜽 =
  𝐜𝐨𝐬 𝜽
𝒔𝒊𝒏 𝜽

 

ن       القواني 
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𝐒𝐢𝐧−𝟏 𝒙 = 𝜽 فإن 𝐬𝐢𝐧 𝜽 = 𝒙 إذا كان 
𝐜𝐨𝐬−𝟏 𝒙 = 𝜽 فإن 𝐜𝐨𝐬 𝜽 = 𝒙 إذا كان 
 𝐭𝐚𝐧−𝟏 𝒙 = 𝜽 فإن   𝐭𝐚𝐧 𝜽 = 𝒙 ذا كان إ  

 

122 
 

  

  

 معكوس الدوال المثلثية

123 
 

عية  الزوايا المرج 

ى   الربع الأول:  ′𝜽ف  = 𝜽 
ى   الربع  ى  ف  ′𝜽: الثائ  = 𝟏𝟖𝟎° − 𝜽 
ى   الربع  ′𝜽: الثالثف  = 𝜽 − 𝟏𝟖𝟎° 
ى   الربع ′𝜽: الرابع ف  = 𝟑𝟔𝟎° − 𝜽 

 مساجة أي مثلث

125 
 

𝑨 = 1
2 × ى     الضلع الثائ  × × الأولالضلع    𝐬𝐢𝐧 𝜽 124 

 
ن   𝜽جيث  ن   الضلعي   هي الزاوية المجصورة بي 

 

يوب  قانون الخ 

126 
 

يوب الت مام  قانون ج 

127 
 

رة ى   الدائ  𝒔 طول القوس ف  = 𝒓𝜽  جيث𝜽  هي الزاوية بالراديان 
 

128 
 

 طول الدورة للدوال المثلثية

ى    𝒂 الدالةف  𝐬𝐢𝐧 𝒃𝜽 𝟑𝟔𝟎  طول الدورة°
ห𝒃ห

 

ى   الدالة 𝒂 ف  𝐜𝐨𝐬 𝒃𝜽 طول الدورة  
𝟑𝟔𝟎°

ȁ𝒃ȁ 

ى   الدالة 𝒂 ف  𝐭𝐚𝐧 𝒃𝜽 𝟏𝟖𝟎  طول الدورة°
ห𝒃ห

 

129 
 

 سعة الدوال المثلثية

sin 𝑨
𝒂 =

sin 𝑩
𝒃 =

sin 𝑪
𝒄  

𝐴 

𝐵 

𝐶 

𝑐 

𝑏 

𝑎 

𝐴 

𝐵 

𝐶 

𝑐 

𝑏 

𝑎 
𝒂𝟐 = 𝒃𝟐 + 𝒄𝟐 − 𝟐𝒃𝒄 𝐜𝐨𝐬 𝑨 
𝒃𝟐 = 𝒂𝟐 + 𝒄𝟐 − 𝟐𝒂𝒄 𝐜𝐨𝐬 𝑩 
𝒄𝟐 = 𝒂𝟐 + 𝒃𝟐 − 𝟐𝒂𝒃 𝐜𝐨𝐬 𝑪 

ى   الدالة 𝒂 ف  𝐬𝐢𝐧 𝒃𝜽 السعة ȁ𝒂ȁ 
ى   الدالة 𝒂 ف  𝐜𝐨𝐬 𝒃𝜽 السعة ȁ𝒂ȁ 

ى   الدالة 𝒂 ف  𝐭𝐚𝐧 𝒃𝜽 ر معرفة  السعة غي 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

ن     القواني 
 
 
  

 𝟐𝟎𝟐𝟓الرياضيات، تجصيلى   علمي  
 
 
  

https://t.me/T7siliy


19 

 

  

  

  
 

  

130 
 

  

  

131 
 

133 
 

132 
 

 الدالة الفردية

134 
 

قواعد الدوال الفردية 
ية  والزوج 

135 
 

ر 𝒎𝒔𝒆𝒄 متوسط معدل التغي  =
𝒇(𝒙𝟐) − 𝒇(𝒙𝟏)

𝒙𝟐 − 𝒙𝟏
 

136 
 

قانون الت مو الأسي   
 بنسبة ثابتة

𝑨 = 𝑷(𝟏 + 𝒓)𝒕 
ية،  𝐀جيث  مة النهائ  مة  𝐏هي القت  القت 

( و معدل الربج  𝐫الخالية )المبلغ الأصلى 
 عدد السنوات 𝐭السنوي و

 

137 
 

ن   الصورة  التجويل بي 
 اللوغاريت مية والأسية

 log 𝒃 𝒙 = 𝒚   ،   𝒃𝒚 = 𝒙 

138 
 

ص الأساسية  الخ صائ 
 للوغاريت مات

log𝒃 𝟏 = 𝟎 
log𝒃 𝒃 = 𝟏 
log𝒃 𝒃𝒙 = 𝒙 
𝒃log𝒃 𝒂 = 𝒂 

 

139 
 

log𝒙 خاصية الضرب 𝒂𝒃 = log𝒙 𝒂 + log𝒙 𝒃 
 

140 
 

log𝒙 خاصية القسمة
𝒂
𝒃

= log𝒙 𝒂 − log𝒙 𝒃 

x 𝒇(𝒙)المقطع  = 𝟎 
مة مة الدالة صفرًا x قت  عل قت   الت ي   تج 

 y 𝒇(𝟎)المقطع 
مة الدالة عند  𝒙قت  = 𝟎 

ية 𝒇(−𝒙)عندما  الدالة الزوج  = 𝒇(𝒙) 

𝒇(−𝒙)عندما  = −𝒇(𝒙) 

ية ية+زوج  ية=زوج   الدالة زوج 
 الدالة فردية=فردية+فردية

ية+فردية ية ولا فردية=زوج   ليست زوج 

  
 141 

 
log𝒙 خاصية لوغاريت م القوة 𝒃𝒂 = 𝒂 log𝒙 𝒃 

ن   رياضيات   ثانوي ثالثقواني 

 ملاجظات                                                         الرقم                 اسم القانون                                                                   القانون                  
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𝐥𝐨𝐠𝐚 𝒃 =
𝐥𝐨𝐠𝐜 𝒃
𝐥𝐨𝐠𝐜 𝒂

 
 

142 
 

  

  

ر خاصية  الأساس تغيي 

143 
 

 المعادلات جل
 المتباينات و

𝐥𝐨𝐠𝐛 𝒙 =  𝐥𝐨𝐠𝐛 𝒚 → 𝒙 = 𝒚 

𝐥𝐨𝐠𝐛 𝒙 >  𝐥𝐨𝐠𝐛 𝒚 → 𝒙 > 𝒚 

 اللوغاريت مية المتباينة

145 
 

𝐲 <  𝐥𝐨𝐠𝐛 𝒙 → 𝐛𝐲 < 𝒙 
 

144 
 

𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎𝒙 العشري اللوغاريت م =  𝐥𝐨𝐠 𝒙 

146 
 

 النسبية المتطابقة

147 
 

 المقلوب متطابقات

148 
 

𝐭𝐚𝐧 𝜽 =
𝐬𝐢𝐧 𝜽
𝐜𝐨𝐬 𝜽

            ,            𝐜𝐨𝐬 𝜽 ≠ 𝟎 

فيثاغورس متطابقات  

149 
 

ن   متطابقة  الزاويتي 
ن    المتتامتي 

𝐬𝐢𝐧(𝟗𝟎 − 𝛉) = 𝐜𝐨𝐬 𝛉 
𝐜𝐨𝐬(𝟗𝟎 − 𝛉) = 𝐬𝐢𝐧 𝛉 
𝐭𝐚𝐧(𝟗𝟎 − 𝛉) = 𝐜𝐨𝐭 𝛉 

 

150 
 

 الدوال متطابقات
ية والفردية الزوج   

𝐬𝐢𝐧(−𝛉) = −𝐬𝐢𝐧 𝛉 
𝐜𝐨𝐬(−𝛉) = 𝐜𝐨𝐬 𝛉 

𝐭𝐚𝐧(−𝛉) = −𝐭𝐚𝐧 𝛉 

𝐜𝐨𝐭 𝜽 =
𝐜𝐨𝐬 𝜽
𝐬𝐢𝐧 𝜽

            ,             𝐬𝐢𝐧 𝜽 ≠ 𝟎 

𝐜𝐬𝐜 𝜽 =
𝟏

𝐬𝐢𝐧 𝜽
             ,            𝐬𝐢𝐧 𝜽 =

𝟏
𝐜𝐬𝐜 𝜽

 

𝐬𝐞𝐜 𝜽 =
𝟏

𝐜𝐨𝐬 𝜽
            ,            𝐜𝐨𝐬 𝜽 =

𝟏
𝐬𝐞𝐜 𝜽

 

𝐜𝐨𝐭 𝜽 =
𝟏

𝐭𝐚𝐧 𝜽
             ,            𝐭𝐚𝐧 𝛉 =

𝟏
𝐜𝐨𝐭 𝜽

 

𝐜𝐨𝐬𝟐𝛉 + 𝐬𝐢𝐧𝟐𝛉 = 𝟏  

𝐭𝐚𝐧𝟐𝛉 + 𝟏 = 𝐬𝐞𝐜𝟐𝛉  

𝐜𝐨𝐭𝟐𝛉 + 𝟏 = 𝐜𝐬𝐜𝟐𝛉  
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𝐬𝐢𝐧(𝑨 ± 𝑩) =  𝐬𝐢𝐧 𝑨 𝐜𝐨𝐬 𝑩  ±  𝐬𝐢𝐧 𝑩 𝐜𝐨𝐬 𝑨 
𝐜𝐨𝐬(𝑨 ± 𝑩) =  𝐜𝐨𝐬 𝑨 𝐜𝐨𝐬 𝑩  ∓  𝐬𝐢𝐧 𝑨 𝐬𝐢𝐧 𝑩 

𝒕𝒂𝒏(𝑨 ± 𝑩) =  
𝒕𝒂𝒏 𝑨 ± 𝒕𝒂𝒏 𝑩

𝟏 ∓ 𝒕𝒂𝒏 𝑨 𝒕𝒂𝒏 𝑩
 

 

151 
 

  

موع متطابقات  المج 
 والفرق

 152 الضعف متطابقات
 

153 
 

 النصف متطابقات

154 
 

 بعدد المثلثية المعادلات
ى    الخلول من لانهائ 

𝐬𝐢𝐧
𝜽
𝟐

 = ± ඨ𝟏 − 𝒄𝒐𝒔 𝜽
𝟐

 

155 
 

المركزي الاختلاف  

من الت ي   المعادلات جل- 𝐬𝐢𝐧 تتض  𝛉  هو  𝛉 + 𝟑𝟔𝟎∘𝐤 

من الت ي   المعادلات جل- 𝐜𝐨𝐬 تتض  𝛉  هو  𝛉 + 𝟑𝟔𝟎∘𝐤 
من الت ي   المعادلات جل- 𝐭𝐚𝐧 تتض  𝛉  هو  𝛉 + 𝟏𝟖𝟎∘𝐤 
 

𝐜𝐨𝐬
𝜽
𝟐

 = ± ඨ𝟏 + 𝒄𝒐𝒔 𝜽
𝟐

 

𝐭𝐚𝐧
𝜽
𝟐

 =  ± ඨ𝟏 − 𝒄𝒐𝒔 𝜽
𝟏 + 𝒄𝒐𝒔 𝜽

 

𝐞 = 
𝒄
𝒂

 

156 
 

ن   المسافة  الرأس بي 
 (c) والبؤرة

𝐬𝐢𝐧 𝟐𝛉 =  𝟐 𝐬𝐢𝐧 𝛉 𝐜𝐨𝐬 𝛉  
𝐜𝐨𝐬 𝟐𝛉 =  𝐜𝐨𝐬𝟐𝛉 − 𝐬𝐢𝐧𝟐𝛉 

𝐜𝐨𝐬 𝟐𝛉 =  𝟐𝐜𝐨𝐬𝟐𝛉 − 𝟏 
𝐜𝐨𝐬 𝟐𝛉 =  𝟏 − 𝟐𝐬𝐢𝐧𝟐𝛉 

𝐭𝐚𝐧 𝟐𝛉 =
𝟐𝐭𝐚𝐧 𝛉

 𝟏 − 𝐭𝐚𝐧𝟐𝛉
 

 

ى   القطع الناقص :  𝒄ف  =  ξ𝒂𝟐 − 𝒃𝟐  

د :  ى   القطع الزائ  𝒄ف  =  ξ𝒂𝟐 + 𝒃𝟐  
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157 
 

  

  

158 
 

160 
 

159 
 

ن   هي  مع وطرج متج   ج 

161 
 

 ضرب بعدد جقيقي

162 
 

ه الوجدة 𝒖 متج  =
𝒗

ȁ𝒗ȁ 

163 
 

  التوافق الخ طي

164 
 

ه  الصورة الإجداثية لمتج 
 

𝒗 = ȁ𝒗ȁ ۃ 𝐜𝐨𝐬 𝜽 ,  ȁ𝒗ȁ 𝐬𝐢𝐧 𝜽  ۄ 

165 
 

ه اه المتج   زاوية اتج 
𝒗  إذا كان = ,𝒂ۃ 𝒃فإن ۄ:  

𝜽 = 𝐓𝐚𝐧−𝟏 ൬
𝒃
𝒂

൰ 

 

166 
 

 الضرب الداخلى   
هات  للمتج 

𝒃 كانإذا  = ,𝒃𝟏 ۃ 𝒃𝟐و ۄ 𝒂 = ,𝒂𝟏 ۃ 𝒂𝟐فإن: ۄ 
𝒂 ⋅ 𝒃 = 𝒂𝟏𝒃𝟏 + 𝒂𝟐𝒃𝟐  

167 
 

هات المتعامدة ن   متعامدين عندمايكون  المتج  هي   المتج 
𝒂 ⋅ 𝒃 = 𝟎 

ه إلى   تجليل متج 
ن   ن   متعامدتي   مركبتي 

ȁ𝒚ȁ :المركبة الرأسية = r 𝐬𝐢𝐧 𝜽 
ȁ𝒙ȁ الأفقية:المركبة  = r 𝐜𝐨𝐬 𝜽 

 

هالصورة   الإجداثية لمتج 
𝑨𝑩ሬሬሬሬሬሬറ = 𝒙𝟐 ۃ − 𝒙𝟏, 𝒚𝟐 − 𝒚𝟏ۄ = ,𝒙ۃ 𝒚ۄ 

ه ห 𝑨𝑩ሬሬሬሬሬሬറ ห طول المتج  = ඥ𝒙𝟐 + 𝒚𝟐  

𝒃 إذا كان = ,𝒃𝟏 ۃ 𝒃𝟐و ۄ 𝒂 = ,𝒂𝟏 ۃ 𝒂𝟐فإن: ۄ 
𝐚 ± 𝐛 = 𝒂𝟏ۃ ± 𝒃𝟏, 𝒂𝟐 ± 𝒃𝟐ۄ 

𝒂  إذا كان = ,𝒂𝟏 ۃ 𝒂𝟐فإن ۄ:  
𝒌𝒂 = ,𝒌𝒂𝟏 ۃ 𝒌𝒂𝟐ۄ 

  
 

168 
 

ن    قياس الزاوية بي 
ن   هي   متج 

𝐜𝐨𝐬 𝜽 =
𝒂 ⋅ 𝒃

ȁ𝒂ȁȁ𝒃ȁ 

𝒚 

𝒙 

r 

𝜽 
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  170 
  

ه  الصورة الإجداثية لمتج 
  

ن   ن   نقطتي   المسافة بي 

 التوافق الخ طي  
  

ه ห𝑨𝑩ሬሬሬሬሬሬറห طول المتج  = ඥ𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 + 𝒛𝟐 

 174 
  

ه الوجدة  متج 
  

𝒖 =
𝒗

ȁ𝒗ȁ 

175 
  

 الضرب الداخلى  
  

  176 
  

اهي  الضرب الاتج 
  

𝒂 × 𝒃 = อ
𝒊 𝒋 𝒌

𝒂𝟏 𝒂𝟐 𝒂𝟑
𝒃𝟏 𝒃𝟐 𝒃𝟑

อ 

177 
  

 مساجة متوازي الأضلاع
  

169 
,𝑨൫𝒙𝟏إذا كان  𝒚𝟏,𝒛𝟏൯ و  B ൫𝒙𝟐, 𝒚𝟐,𝒛𝟐൯ :فإن 

𝑴 ൬
𝒙𝟏 + 𝒙𝟐

𝟐
,
𝒚𝟏 + 𝒚𝟐

𝟐
,
𝒛𝟏 + 𝒛𝟐

𝟐
൰ 

𝑨𝑩ሬሬሬሬሬሬറ = 𝒙𝟐ۃ − 𝒙𝟏, 𝒚𝟐 − 𝒚𝟏, 𝒛𝟐 − 𝒛𝟏ۄ = ,𝒙ۃ 𝒚, 𝒛ۄ 
 

ن   ن   نقطتي   نقطة المنتصف بي 
  

171 
  

172 
  

𝒗 = ,𝒂ۃ 𝒃, 𝒄ۄ ⟷ 𝒗 = 𝒂𝒊 + 𝒃𝒋 + 𝒄𝒌 
  

173 
  

178 
  

ى  الضرب القياسي    𝒕 الثلائ  ⋅ (𝒖 × 𝒗) = อ
𝒕𝟏 𝒕𝟐 𝒕𝟑
𝒖𝟏 𝒖𝟐 𝒖𝟑
𝒗𝟏 𝒗𝟐 𝒗𝟑

อ 

179 
  

م متوازي السطوج  جج 

𝑨𝑩 = ඥ(𝒙𝟐 − 𝒙𝟏)𝟐 + (𝒚𝟐 − 𝒚𝟏)𝟐+ (𝒛𝟐 − 𝒛𝟏)𝟐 

𝒂إذا كان  = ,𝒂𝟏ۃ 𝒂𝟐, 𝒂𝟑و ۄb = ,𝒃𝟏ۃ  𝒃𝟐, 𝒃𝟑فإن:  ۄ 
𝒂 ⋅ 𝒃 = 𝒂𝟏𝒃𝟏 + 𝒂𝟐𝒃𝟐 + 𝒂𝟑𝒃𝟑 

ى   متوازي الأضلاع الذي فيه  اوران:  𝒃و  𝒂ف   ضلعان متج 
ȁ𝒂 × 𝒃ȁ  مساجة متوازي الأضلاع =

ى   متوازي السطوج الذي فيه  ,𝒂ف  𝒃, 𝒕 :اوران  ضلعان متج 
م متوازي السطوج ȁ𝒕 جج  ⋅ (𝒂 × 𝒃)ȁ = 

  180 
  

ة لنقطة تطبيقية اد نقاط مكافي   إيج 

(𝐫, 𝜽 + 𝟑𝟔𝟎°) 
(𝐫, 𝜽 − 𝟑𝟔𝟎°) 

(−𝐫, 𝜽 + 𝟏𝟖𝟎°) 
(−𝐫, 𝜽 − 𝟏𝟖𝟎°). 

ن   ن   قطبيتي  ن   نقطتي  𝒑𝟏𝒑𝟐 المسافة بي  = ට𝒓𝟏
𝟐 + 𝒓𝟐

𝟐 − 𝟐𝒓𝟏𝒓𝟐 𝐜𝐨𝐬(𝜽𝟐 − 𝜽𝟏) 181 
  

عاد
لأب
  ا
لائ ى 
ء ث
ضا
لف
  ا
ف ى 
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182 
 

ن   الصيغة  التجويل بي 
القطبية والديكارتية 

 والعكس

183 
 

مة المطلقة للعدد  القت 
ȁ𝒛ȁ المركب = ȁ𝒂 + 𝒃𝒊ȁ = ඥ𝒂𝟐 + 𝒃𝟐  

𝒚 = 𝒓 𝐬𝐢𝐧 𝜽 
 𝒙 = 𝒓 𝐜𝐨𝐬 𝜽 

𝒓𝟐 = 𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 

184 
 

الصورة القطبية للعدد 
𝒛 المركب = 𝒓 (𝐜𝐨𝐬 𝜽 + 𝒊 𝐬𝐢𝐧 𝜽 ) 

  185 
 

المركبسعة العدد   

186 
 

𝒓 مقياس العدد المركب = ȁ𝒛ȁ = ඥ𝒂𝟐 + 𝒃𝟐  

  187 
 

ضرب وقسمة الأعداد 
 المركبة

𝒛𝟏إذا كان  = 𝒓𝟏(𝐜𝐨𝐬 𝜽𝟏 + 𝒊 𝐬𝐢𝐧 𝜽𝟏) 
𝒛𝟐وكان  = 𝒓𝟐(𝐜𝐨𝐬 𝜽𝟐 + 𝒊 𝐬𝐢𝐧 𝜽𝟐) 

 .يساوي. 𝒛𝟏𝒛𝟐فإن جاصل ضربهم 
𝒛𝟏𝒛𝟐 = 𝒓𝟏𝒓𝟐[𝐜𝐨𝐬(𝜽𝟏 + 𝜽𝟐) + 𝒊 𝐬𝐢𝐧(𝜽𝟏 + 𝜽𝟐)ሿ 

𝒛𝟏

𝒛𝟐
=

𝒓𝟏

𝒓𝟐
[𝐜𝐨𝐬(𝜽𝟏 − 𝜽𝟐) + 𝒊 𝐬𝐢𝐧(𝜽𝟏 − 𝜽𝟐)ሿ 

𝒛𝟏جاصل قسمتهم و
𝒛𝟐
 .يساوي. 

188 
 

رڤديموا نظرية   

  189 
 

ى    المتوسط الخسائ 
م موع القت  مج 

م عدد القت 
= ى    المتوسط الخسائ 

190 
 

 الوسيط
مة الت ي   تكون بمنتصف البيانات عند ترتيبها اتصاعد القت  . وعندما اأو تنازلي ً  ئ ً

ي م زوج  ى   المنتصف يكون عدد القت  ن   الت ي   ف  متي   فالوسيط يساوي متوسط القت 

  191 
 

طأ ± هامش الخ 
𝟏

ξ𝒏
≈ طأ  هامش الخ 

192 
 

مة الفرق)طرج( =المدى  المدى ر وأصغر قت   أكي 

 ملاجظة: -

 إلى الزاوية. 𝟏𝟖𝟎سالبة نضيف  𝐚إذا كانت  -
،  𝟗𝟎تســـــاوي صـــــفر: تكون الزاوية  𝐚إذا كانت  -

بة و  𝐛إذا كانت   سالبة. 𝐛إذا كانت 𝟐𝟕𝟎 موج 
 

𝐭𝐚𝐧 𝜽 = ቀ
𝒚
𝒙

ቁ 

𝜽 = 𝐭𝐚𝐧−𝟏 ൬
𝒃
𝒂

൰ 
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 التباين 194  

195 
ى    الاجت مال المشروط ف 
داول التوافقية  الخ 

 الانجراف المعياري

اج والفشل 196    اجت مالية النج 
  

 اجت مال ذات الخدين 197

  198 
اج  ن   النج   (𝐩)العلاقة بي 

 (𝐪)والفشل 
  

199 
ى   التوزيع ذو  الوسط ف 

 الخدين

  200 
ى   التوزيع ذو  التباين ف 

 الخدين
  

201 
ى    الانجراف المعياري ف 
 التوزيع ذو الخدين

193 

𝝈𝟐 = 𝒏𝒑𝒒 

 نهاية الدالة الثابتة 202

 نهاية الدالة المجايدة 203

𝝈 = ඨσ (𝒙𝒌 − 𝒙)𝟐𝒏
𝒌=𝟏

𝒏 − 𝟏
 

𝝈𝟐  

𝑷(𝑫ȁ𝑨) =
𝒃

𝒂 + 𝒃
 

𝑷(𝑺) =
𝒔

𝒔 + 𝒇
 , 𝑷(𝑭) =

𝒔
𝒔 + 𝒇

 

اج   مجاولات يساوي... 𝐧مرات من  𝐱اجت مال نج 
  

اج و  𝐩جيث   𝐪هي اجت مالية النج 
 اجت مالية الفشل

  

𝒑 + 𝒒 = 𝟏 
  

𝝈 = ඥ𝝈𝟐 = ඥ𝒏𝒑𝒒 
  

𝝈 = ඨσ (𝒙𝒌 − 𝝁)𝟐𝒏
𝒌=𝟏

𝒏
 

 للعينة :

ت مع :  للمج 

مة رقم  𝒙𝒌جيث  ى   البيانات 𝐤هو القت   ف 

ى   للعينة  𝒙جيث و  هو المتوسط الخسائ 

م 𝐧جيث و  هو عدد القت 

ت مع 𝝁جيث و ى   للمج   هو المتوسط الخسائ 

 التباين يساوي تربيع الانجراف المعياري :

 يساوي... 𝐀علمًا أنه  𝐃اجت مال 
 𝐁 𝐀 الخالة

𝐂 
𝐃 

𝒄 𝒂 
𝒃 𝒅 

𝑪𝒙
 

𝒏
 (𝒑)𝒙(𝒒)𝒏−𝒙 

  

يمثل عدد جوادث الفشل  𝐟جيث 
اج 𝐬و   عدد جوادث النج 

𝝁 = 𝒏𝒑 
  

𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝒄

𝒌 = 𝒌 

𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝒄

𝒙 = 𝒄 

ن  ال     قواني 
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عدد فردي(∞−) =  −∞ 
ي(∞−) عدد زوج  =  ∞ 

∞ ൫÷ عدد سالب ൯× او  = −∞ 
−∞ ൫÷ عدد سالب ൯× او  = ∞ 

−∞ ൫÷ ب ൯× او  عدد موج  = −∞ 

أي عدد
±∞

=  صفر

204 
 

 

 المالانهاية خواص

رة الدالة نهاية  كثي 
 205 المالانهاية عند الخدود

 

206 
 

 النسبية الدوال نهايات

207 
 

 الدوال بعض
 ومشتقاتها

208 
 

ذر مشتقة ربيعي الخ   الي 

ة- ر البسط درج    :المقام من أكي 

𝐥𝐢𝐦
𝒙→±∞

ى   البسط ر ف  الخد ذو الأس الأكي 
ى   المقام ر ف  الخد ذو الأس الأكي 

 

ة- ة=  البسط درج   :المقام درج 

       
يس للبسط المعامل الرئ 
يس للمقام المعامل الرئ 

 

ة-  :المقام من أصغر البسط درج 

 صفر=  النهاية

209 
 

موع مشتقة  المج 
 والفرق

 

𝒇(𝒙) =  ξ    , 𝒇ˊ(𝒙) =
ذر مشتقة ما تجت الخ 

𝟐 ×   ξ   
 

 

𝒇(𝒙) =  𝒈(𝒙)  ± 𝒉(𝒙) 
𝒇ˊ(𝒙) =  𝒈ˊ(𝒙)  ± 𝒉ˊ(𝒙) 

مة  ∞و أ ∞−نعوض ب           ى   𝒙عن قت   الخد ف 

يس ر الأس ذو الخد) فقط الرئ   (الأكي 
 

𝒇(𝒙)  = 𝒄            ,            𝒇ˊ(𝒙) = 𝟎 

𝒇(𝒙)  = 𝒌𝒙         ,            𝒇ˊ(𝒙) = 𝒌 

𝒇(𝒙)  = 𝒙𝒏     ,             𝒇ˊ(𝒙) = 𝒏𝒙𝒏−𝟏 
𝒇(𝒙)  = 𝒄𝒙𝒏  ,            𝒇ˊ(𝒙) = 𝒏𝒄𝒙𝒏−𝟏 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

ن     القواني 
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210 
 

 

 

ن    مشتقة ضرب دالتي 

211 
 

ن    مشتقة قسمة دالتي 

 213 قواعد التكامل
 

212 
 

 214 التكامل المجدد
 

ى   التكامل المجدد مع والطرج ف   215 الخ 
 

 216 المساجة تجت المنجت ي
 

ة  النقطة الخرج 

𝒅
𝒅𝒙

[𝒇(𝒙) 𝒈(𝒙) = 𝒇ˊ(𝒙)  ×  𝒈(𝒙) + 𝒇(𝒙) × 𝒈ˊ(𝒙)ሿ 

𝒅
𝒅𝒙

ቈ
𝒇(𝒙)
𝒈(𝒙)቉ =

𝒇ˊ(𝒙)  ×  𝒈(𝒙) − 𝒇(𝒙) × 𝒈ˊ(𝒙)
[𝒈(𝒙)ሿ𝟐  

න 𝒌 𝒅𝒙 = 𝒌𝒙 + 𝑪 

න 𝒙𝒏 𝒅𝒙 =
𝒙𝒏+𝟏

𝒏 + 𝟏
+ 𝑪 

න[𝒇(𝒙) ± 𝒈(𝒙)ሿ 𝒅𝒙 = න 𝒇(𝒙) 𝒅𝒙 ± න 𝒈(𝒙) 𝒅𝒙 + 𝑪 
 

න 𝒇(𝒙)
𝒃

𝒂
𝒅𝒙 = 𝑭(𝒙)ȁ𝒂

𝒃 = 𝑭(𝒃) − 𝑭(𝒂) 

න [𝒇(𝒙) ± g(𝒙)ሿ
𝒃

𝒂
𝒅𝒙 = න 𝒇(𝒙)

𝒃

𝒂
𝒅𝒙 ± න g(𝒙)

𝒃

𝒂
𝒅𝒙 

ـتكون عندما  
𝒇ˊ(𝒙) = 𝟎 

 

ن   منجت ي  على 𝒙ومجور  𝒇(𝒙) مساجة المنطقة المجصورة بي 
رة  ,𝒂]الفي  𝒃ሿ ...عطى بـ  ئ ُ

𝐀 = න 𝒇(𝒙)
𝒃

𝒂
𝒅𝒙  
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ى    قطع                       ى    قطع النوع                                                                                                                                 رأسي    مكاف       أفقي مكاف 

  

ى   القطع   المكاف 

𝒙) المعادلة − 𝒉)𝟐 = 𝟒𝒄 (𝒚 − 𝒌) (𝒚 − 𝒌)𝟐 = 𝟒𝒄 (𝒙 − 𝒉) 

اه  أفقي رأسي   الاتج 

, 𝒉) الرأس 𝒌) (𝒉 , 𝒌) 

 ( 𝒉ل )أي مع ا  𝒙على مجور التجركات

𝒙 معادلة الدليل = 𝒉 − 𝒄 
  

𝒚 = 𝒌 − 𝒄 

𝒚 معادلة مجور الت ماثل = 𝒌 𝒙 = 𝒉 

 ȁ𝟒𝒄ȁ ȁ𝟒𝒄ȁ طول الوتر البؤري

,𝒉) البؤرة   𝒌 + 𝒄) 

ى   الت مثيل  البيائ 

(𝒉 + 𝒄, 𝒌) 

 𝒌 ))أي مع ال   𝒚على مجور

𝒚 𝒚 

𝑶 
 

𝒙 𝒙 𝑶 
 

C   بة  ةسالب   C موج 

𝒚 𝒚 

𝒙 𝒙 𝑶 
 

𝑶 
 

C   بة  ةسالب   C موج 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 القطوع 
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 المعادلة

𝒂𝟐  

اهتجديد   الاتج 

اد   𝒄إيج 
ن   المركز والبؤرة) 𝒄 (البعد بي  = ඥ𝒂𝟐 − 𝒃𝟐 

(𝒉, 𝒌) 

(𝒉 ± 𝒂 , 𝒌 ) 

ى    الت مثيل البيائ 

(𝒙 − 𝒉)𝟐

𝒂𝟐 +
(𝒚 − 𝒌)𝟐

𝒃𝟐 = 𝟏 

ر  هو العدد الأكي 

𝒚ر الأكي   = 𝒌 

 القطع الناقص

 نوع القطع

(𝒚 − 𝒌)𝟐

𝒂𝟐 +
(𝒙 − 𝒉)𝟐

𝒃𝟐 = 𝟏 

ر   (𝒂𝟐)جسب المقام الأكي 

ر  أفقي: : 𝐱ت  تج 𝒂𝟐المقام الأكي  ر  رأسي   𝐲ت  تج 𝒂𝟐المقام الأكي 

(𝒉 , 𝒌 ± 𝒂 ) 

( 𝒉 ± 𝒄, 𝒌 ) ( 𝒉 , 𝒌 ± 𝒄 ) 

( 𝒉 , 𝒌 ± 𝒃 ) ( 𝒉 ± 𝒃, 𝒌 ) 

𝒙ر الأكي   = 𝒉 

𝒚صغر الأ = 𝒌 صغر الأ𝒙 = 𝒉 

ر  𝟐𝒂 طول المجور الأكي 

 𝟐𝒃 طول المجور الأصغر

 𝟐𝒄 طول البعد البؤري

 القطع الناقص

  

 

      

  

𝑥 𝑥 

𝑦 

0 

𝑦 

0 

  

 

𝑎 𝑐 

𝑏   
    

𝑎 
𝑏 

𝑐 

  
 المركز 

 𝒂  الرأسان 

  
   𝒄 انالبؤرت 

  
    bنالرأسان المرافقا 

  
 

 معادلة المجور

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 القطوع 
 
 
  

 𝟐𝟎𝟐𝟓الرياضيات، تجصيلى   علمي  
 
 
  

https://t.me/T7siliy


30 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ى     الت مثيل البيائ 

 المعادلة
 

𝒂𝟐  

اه  تجديد الاتج 

 خطا التقارب

 معادلة المجور

 طول المجور القاطع

 طول المجور المرافق

د  القطع الزائ 

اد  𝒄 إيج 
ن   المركز والبؤرة(  )البعد بي 

 

 الرأسان

 البؤرتان

 طول البعد البؤري

 المركز

a 

b 

c 
c 
a b 

(𝑥 − ℎ)2

𝑎2 −
(𝑦 − 𝑘)2

𝑏2 = 1 
(𝑦 − 𝑘)2

𝑎2 −
(𝑥 − ℎ)2

𝑏2 = 1 

𝑐 = ඥ𝑎2 + 𝑏2 

ب  هو العدد الموج 

ب  جسب الكسر الموج 

ب لـأفقي  X : الكسر الموج 
 

بالكسر : رأسي    𝑦لـ  الموج 
 

(ℎ , 𝑘) 

(ℎ ± 𝑎, 𝑘) (ℎ, 𝑘 ± 𝑎) 

(ℎ ± 𝑐, 𝑘) (ℎ, 𝑘 ± 𝑐) 

(𝑦 − 𝑘) = ±
𝑎
𝑏

(𝑥 − ℎ) (𝑦 − 𝑘) = ±
𝑏
𝑎 (𝑥 − ℎ) 

𝑦المرافق     = 𝑘 

 

 

 

𝑦 = 𝑘 

 المرافق    

 طعالقنوع 

د  القطع الزائ 
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ن    رية أو اتساع القطع، وهو النسبة بي   . 𝒂و   𝒄ــ رقم يجدد مدى دائ 
 

 
 

 الناقص للقطع المركزي الاختلاف  
  

𝑎 
 𝑐 

 
𝑐 

 

𝑎 
 

𝑒 = 0.71 
 

𝑒 = 0.32 
 

𝑎 
 𝑐 

 𝑒 = 0.94 
 𝑒 = 0 

 

𝑐 = 0 
 

𝐞 =
𝐜
𝐚

 
 

 الاختلاف المركزي
 

ن   المركز والبؤرة  البعد بي 
 

ن   المركز والرأس  البعد بي 
 

مة ــ  ن    𝒆قت   . 𝟏 و 𝟎تنجصر بي 
 

مةإذا كانــ  𝒆 ت قت  = رة. 𝟎  فإن القطع الناقص يصبج دائ 

 
 

رة    معادلة الدائ 
  

رة الت ي   مركزها ــ  ,𝒉) معادلة الدائ  𝒌)  وطول نصف قطرها𝒓 . هي. 
 

(𝒙 − 𝒉)𝟐 + (𝒚 − 𝒌)𝟐 = 𝒓𝟐 

 الصورة العامة لمعادلات القطوع: ●
  

 
 

  تصنيف القطوع  
  

 𝑨 𝒙𝟐 + 𝑩 𝒙𝒚 + 𝑪 𝒚𝟐 + 𝑫𝒙 + 𝑬𝒚 + 𝑭 = 𝟎 

𝑨 هو معامل 𝒙𝟐   و𝑩  هو معامل𝒙𝒚  و 𝑪 معامل  هو𝒚𝟐 
  

 جيث إذا كانت .. ●
  

ر   مة الممي   نوع القطع قت 

𝑩𝟐 − 𝟒 𝑨 𝑪 = ى   )صفر(             𝟎  قطع مكاف 

𝑩𝟐 − 𝟒 𝑨 𝑪 <  قطع ناقص )سالب(             𝟎

𝑩𝟐 − 𝟒 𝑨 𝑪 < رة  𝟎  دائ 
𝑨 = 𝑪  و  𝑩 = 𝟎           

 )سالب( 

𝑩𝟐 − 𝟒 𝑨 𝐶 > ب(             𝟎 د )موج   قطع زائ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 القطوع 
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